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拉萨中学高三年级（2018届）第一次月文科综合地理试卷

命题：

（文科综合满分300分，考试时间150分钟，请将答案填写在答题卡上）

一、单项选择题（本题共60小题，共170分）

黄岩岛、钓鱼岛都是我国固有的领土。读钓鱼岛、黄岩岛位置图，完成第1~2题。
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1．关于钓鱼岛、黄岩岛的地方时和区时的说法，正确的是(　　)
A．两地的地方时一样             B．两地的区时相同    

C．黄岩岛的地方时比钓鱼岛早     D．黄岩岛的区时比钓鱼岛早
2．关于钓鱼岛、黄岩岛的说法，正确的是(　　)
A．两地都位于热带               B．两地都位于北温带    

C．春分日两地同一时刻看到日出   D．7月钓鱼岛的白昼长一些

下图为黄道平面与地球球面相对位置关系示意图。图中①点为黄道平面与地球球面交接线的最北端，②为该交接线上一普通点。读图，完成第3~4题。
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3．若太阳直射点到达①点时，北京时间刚好为18时36分，则①点所在经度为(　　)
A．30°E
B．159°W
C．21°E
D．无法确定
4．已知②点的纬度为15°N，某年太阳直射点移动到该点的日期恰好为5月1日。据此推测，这一年11月1日太阳直射点的纬度最可能为 (　　)
A．10.5°S
B．15°S
C．19.5°S
D．24°S

拉萨河流域拥有丰富的物质文化和非物质文化资源，拉萨位于宽阔的拉萨河谷地北侧。下图为拉萨7月降水量日平均变化图。据此完成第5题。
[image: image3.jpg][k #/mm

10.0

5.0

8 10 12 14 16 18 2022 0 2 4 6 8
HfjEl/m




5．有关拉萨7月降水日变化成因的叙述，正确的是(　　)
A．夜晚地面降温迅速，近地面水汽易凝结成雨    

B．夜晚近地面形成逆温层，水汽易凝结成雨
C．白天盛行下沉气流，水汽不易凝结成雨        

D．白天升温迅速，盛行上升气流，水汽不易凝结成雨
读下图，完成第6题。
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6．下列曲线图，正确反映上图气流运动过程中气温、降水可能性变化趋势的是(　　)
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读甲、乙两地的气候资料图，完成第7~9题。
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7．甲、乙两地的气候类型分别为(　　)
A．地中海气候、温带大陆性气候       B．地中海气候、温带海洋性气候
C．温带海洋性气候、温带季风气候     D．温带大陆性气候、温带季风气候
8．形成两地气候差异的主要因素是(　　)
A．太阳辐射
B．大气环流
C．洋流
D．人类活动
9．关于两地的叙述，正确的是(　　)
A．甲、乙两地间以温带荒漠带为主    B．乙地风力侵蚀作用显著
C．甲、乙两地冬季均盛行西北风      D．甲地河流以冰川融水补给为主
读某区域等压线分布图(单位:百帕)，完成第10~11题。
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10．若图中出现锋面天气系统，则锋面出现的位置及锋面的类型是(　　)
A．①—冷锋
B．②—暖锋  C．③—冷锋   D．④—冷锋
11．有关图中现象叙述正确的是(　　)
A．内蒙古地区一定出现沙尘暴天气     B．天津将可能出现降温和阴雨天气
C．M点的气压值为995百帕           D．④处风力较②处小
下图为大气运动示意图，M线代表地球表面，读图完成第12~13题。
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12．若该图表示大气三圈环流中的低纬环流，则(　　) 
A．③气流位于盛行西风带    B．④气流控制下天气干燥
C．甲处是副热带高气压带    D．乙处高压的形成与②气流有关
13．若该图表示亚洲东部夏季季风环流，则(　　)
A．甲处是海洋，乙处是陆地  B．乙处天气以晴朗为主
C．③气流为西北季风
D．③气流由陆地流向海洋
被称为中国单人不间断环球航行第一人的郭川，驾驶“青岛号”帆船，历经137天20小时不间断的航行，于2013年4月5日成功返回青岛。“青岛号”帆船造价上百万，船上一些发电、淡水制取、通信等主要设备由相关企业赞助。读郭川环球航行路线示意图，完成第14~16题。
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14．郭川在合恩角和好望角附近海域航行时(　　)
A．均顺风顺水                          

B．均逆风逆水
C．在合恩角顺风顺水，在好望角逆风逆水   

D．在合恩角逆风逆水，在好望角顺风顺水
15．郭川此次环球航行过程中饮用的水主要是(　　)
A．途中收集的大气降水    B．出发时携带的大量存水    

C．经过淡化的海水        D．未经处理的海水
16．郭川在航行过程中，途经的洋流不包括(　　)
A．西风漂流
B．日本暖流       C．巴西暖流
D．东澳大利亚暖流
2013年国家领导人出访了俄罗斯等四国，行程如下图所示。读图，完成第17题。
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17．从俄罗斯到南非经过的自然带类型主要有(　　)
①温带草原带　②热带雨林带　③热带草原带　④热带荒漠带
A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④
雪山雪线的变化，是脆弱的生态环境给人类的忠告。守护好我们的雪线，不仅是守护我们青藏高原伟大的生命力和无穷的魅力，更是守护人类共同的生命线。读图，完成第18~20题。
18．下图中能准确表示珠穆朗玛峰雪线高度变化的是(　　)
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19．珠穆朗玛峰南坡的自然带基带（山麓自然带）是(　　)
A．热带雨林带
B．热带季雨林带      

C．亚热带常绿阔叶林带
D．温带落叶阔叶林带
20．造成珠穆朗玛峰南、北坡同一自然带分布高度不同的主要原因是(　　)
A．降水不同
B．太阳辐射不同      C．洋流不同
D．风向不同

二、综合题（共130分）
61.阅读图文资料，完成下列问题。(14分)
居住在成都的小明和小亮在“寻找最佳避寒地”的课外研究中发现，有“百里钢城”之称的攀枝花1月平均气温达13.6 ℃(昆明为7.7 ℃，成都为5.5 ℃)，是长江流域冬季的“温暖之都”。下面图a示意攀枝花在我国西南地区的位置，图b示意攀枝花周边地形。
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图a                                   图b

（1）分析攀枝花1月份平均气温较高的原因。（4分）
（2）推测攀枝花1月份的天气特征。（4分）
（3）小明建议把攀枝花打造成“避寒之都”，吸引人们冬季来此度假。小亮则从空气质量的角度提出质疑。试为小亮的质疑提供论据。（6分）

62. 阅读图文材料，完成下列问题。(26分)

“沃克环流”是存在于赤道附近低纬地带的大气热力环流，图1是“太平洋正常年份‘沃克环流’的垂直大气结构图”。
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图1

[image: image15.jpg]



图2　等水温线图
（1）指出图2中虚线可表示洋流甲、丙、丁中的哪个洋流及其名称，并分析对沿岸气候的影响。（6分）

（2）比较图中所示太平洋热带海区，正常年份东部与西部表层海水温度的高低，并分析其原因。（4分）

（3）分析正常年份太平洋热带海区东部和西部海面气压的差异，以及东部和西部沿岸降水量的差异。（4分）

（4）指出图中低纬地带甲、乙、丙三海区中，最可能出现大渔场的海区，并分析原因。（4分）

（5）当“沃克环流”减弱或反向时，热带太平洋表层海水东、西部水温异常，即出现所谓的“厄尔尼诺”现象。指出出现此现象时太平洋东、西两岸可能出现的异常情形。（8分）

拉萨中学2018届高三年级第一次月考地理试卷
参考答案

一、单项选择题（每小题3分，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	D
	C
	B
	C
	B
	D
	B
	A
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	D
	B
	A
	C
	C
	C
	D
	C
	B


二、综合题（共40分）
1．（共14分）
(1)因地形阻挡，冬季受北方冷空气影响较小；位于河流(金沙江)谷地，盛行下沉气流。（4分）
(2)多晴天、少云雨，风力弱；气温较高、较稳定(波动小)。（4分）
(3)论据：钢铁工业以及其他工业、城市交通等排放大量废气；(山高谷深)地形相对封闭，不利于空气中污染物的扩散。（6分）
2．（共26分）
(1)丁洋流。东澳大利亚暖流。增温增湿。（6分）
(2)东部表层海水温度比西部低。原因是东部有(秘鲁)寒流流经，西部有(东澳大利亚)暖流流经。（4分）
(3)东部气压高，西部气压低。东部降水少，西部降水多。（4分）
(4)丙。原因是沿岸海区表层海水随(东南信)风而去，深层海水出现补偿上升运动，形成上升流，底层营养盐物质上泛，饵料丰富。（4分）
(5)澳大利亚东部因干旱频发森林大火；热带太平洋西部台风次数减少；秘鲁渔场捕鱼量明显减少；南美洲西海岸易出现洪涝灾害。（8分）
钓鱼岛
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